

国家卫健委：

# 全国15省份3.8万余名医务人员驰援上海

新华社北京4月4日电（记者 董瑞丰）记者从国家卫健委获悉，目前全国已有15个省份共计3.8万余名医务人员驰援上海。此外，还调集了238万管/天的核酸检测力量作为支援。

国家卫健委医政医管局局长焦雅辉介绍，9个省份派出1.1万余名医务人员承担方舱医院医疗队的任务，4个省份派出2.3万余名医务人员承担核酸采样的任务。另外，12个省份派出了实验室核酸检测队伍将近4000人。

上海市4日开展全市范围内的核酸检测。为此，国家卫健委从8个省份调派了108万管/天的核酸检测力量支援上海，并协调了上海周边4个省份，可承接130万管/天的核酸检测样本。

右图：4月4日，在上海市浦东新区东一居民区，市民在排队进行核酸检测采样。当天，上海在全市范围内开展一次核酸检测。

新华社记者 丁汀摄



## 上海明确儿童与家长同是感染者可在一起观察治疗

新华社上海4月4日电 在4月4日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，上海市卫生健康委明确，如果儿童家长

同样是阳性感染者，可以同住在儿童区域陪护照顾，一起接受观察治疗。

记者还从发布会上获悉，对

于儿童感染者，如果家人不符合陪同条件，且患儿小于7岁，将在上海市公共卫生中心接受治疗；其他大龄儿童和青少年，以及家长符合陪同

条件的低龄儿童感染者，将主要在集中隔离点隔离治疗，并配置专业的儿科医疗团队，保障患儿得到规范专业的治疗和生活照料。

## 援吉医疗队：和吉林共甘苦

新华社记者 郎秋红 邵美琦 赵丹丹

最精干的医护人员，自带几十吨重的物资，或陆路，或包机……

自3月初吉林发生本土新冠肺炎疫情以来，黑龙江、陕西、内蒙古、河南、四川等12个省市区，近5000名医护人员，驰援吉林。

采样、转运、救治……他们与吉林共担风雨，共渡难关。

### 才下战场，又踏征程

从去年10月开始，孙亦聪连续辗转了5个城市，却从没有看清那些城市的真实模样。作为辽宁援吉核酸检测队的一员，他和同伴刚刚结束对葫芦岛市的抗疫支援工作，“隔离期刚过3天就来长春了”，孙亦聪说。

像孙亦聪一样，这次援吉的医护人员中，很多人都有多地抗

疫经验。他们当中的很多人，刚刚下了一个战场，又奔赴新的战场。

内蒙古援吉医疗队集结时，他们那里的疫情刚刚平稳。这边车站送别支援呼和浩特的医护人员，那边机场集结了600多名驰援吉林的勇士。

陕西这次派出了1000多名医护人员。西安交大第一附属医院医疗队队长韩建峰参与过武汉抗疫，不久前在西安迎战德尔塔，这次又带领135人来到吉林迎战奥密克戎。“精兵强将都来了，一定不辱使命，帮助吉林扛过去。”他说。

### “来支援时做好了吃苦准备”

30人、30台急救车，辽宁援吉转运队是最早到达吉林的支援队伍。他们3月13日晚上从辽宁沈阳、鞍山、大连等地出发，14

日凌晨陆续抵达吉林省吉林市。

此次引发吉林疫情的是奥密克戎BA.2毒株，传播性极强，与以往的支援相比，难度更大。“我们能做的就是快，快点转运，不做逗留，最大程度跑过病毒。”领队张广奇说。

“来支援就做好了吃苦的准备，一出车就不知道多久能回。”张广奇说，连日来，队员们不断打破单次工作时长，26个小时、30个小时……

3月18日下午，山西省援吉核酸检测队抵达长春，马不停蹄，连夜赶往九台区。229人组成5个分队，在7个可移动方舱实验室内“三班倒”，24小时不间断检测。

“千里迢迢来帮忙，就是要拼尽全力。”山西省支援长春市前方指挥部总指挥刘虎于说。

### 兄弟有难，义无反顾

内蒙古援吉医疗队抵达吉林市

后，第一时接管了刚刚建成的中泰驾校方舱医院。他们与吉林的患者朝夕相处，感情渐浓。医护人员设立了一个“食物捐赠箱”，把自己的零食、水果、饮料放进去，由进舱的队员们分发给患者。

西安交大第一附属医院援吉医疗队3月20日到长春，21日接管长春北湖方舱医院，不到24小时，400多张床位已经收满。他们印发了宣传品，对入院患者提出的一系列普遍问题逐一解答，时常更新康复知识，患者非常爱看。

“看到吉林人民不断招手，大声说欢迎，心里非常感动。”江西省人民医院护理部主任刘琳说，在管控升级、保供困难、部分人吃菜困难的情况下，吉林勤紧腰带，坚持把好的食宿条件留给援吉医疗队。

“吉林人民不容易。”重庆市援吉医疗队的领队代茂利说，一方有难，八方支援，我们都是家人。

“我们的名字都叫东北，兄弟有难，义无反顾。”黑龙江援吉医疗队队员、哈尔滨医科大学附属第四医院感染科主任于雷说。

新华社长春4月4日电

## 美西方对俄制裁或加速全球金融体系调整

新华社记者 徐超 邓茜

俄乌冲突已持续一个多月，其间美国等西方国家与俄罗斯的制裁与反制裁不断加码。分析人士认为，持续的俄乌冲突可能将世界拖入旷日持久的经济战泥潭，加速全球金融体系调整，并产生深远影响。

### 国际支付系统“被脱钩”，金融体系动摇

俄罗斯总统普京日前表示，对俄“不友好”国家和地区购买俄天然气须改用卢布结算，如果拒绝以此方式付款，俄方将视为买方违约，一切后果应由买方承担。新规定自4月1日生效。

此前，美欧对俄罗斯实施多项金融制裁，包括将俄部分银行排除出环球银行间金融通信协会（SWIFT）系统之外，一度导致卢布汇率暴跌。作为回应，俄推出天然气“卢布结算令”，以稳定本国货币和金融体系。

一些分析人士认为，一国货币可能因通胀、做空、制裁而贬值甚至被弃用，但能源、大宗商品是“硬通货”。作为资源大国，俄罗斯祭出“卢布结算令”，既是对西方制裁的反制，也是一种摆脱西方主导支付体系的尝试。

俄罗斯外长拉夫罗夫1日访问印度期间表示，俄印两国已经实施卢布-卢比贸易支付机制，将使用本国货币进行石油、军事装备和其他商品的贸易，加大力度摆脱以美元为基础的支付系统。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫3日在接受俄罗斯第一频道直播节目采访时表示，使用卢布支付俄罗斯天然气的相关政策未来也将适用于其他商品的出口。俄罗斯国家能源安全基金会首席分析师尤什科夫认为，届时国际贸易结算体系或将面临重构。

### 国际金融生态碎片化，经济成本提高

俄乌冲突以来，西方国家与俄罗斯的“政治划界”蔓延至经济、金融领域，迫使企业“选边站”，给经济全球化带来逆风，显著增加全球经济运行成本。

一方面，包括金融机构在内的不少西方企业决定撤出俄罗斯市场；另一方面，越来越多俄罗斯企业面临西方制裁，或被限制乃至切断与西方经济、金融联系。

俄罗斯经济发展部长列舍特尼科夫1日表示，一些俄罗斯大型上市企业在海外的存托凭证将回归莫斯科金融市场。此前，一些欧美国

家证券交易所宣布暂停俄上市企业的存托凭证交易。

供应链咨询公司Resilinc首席执行官宾迪娅·瓦基勒认为，未来全球供应链将不再高效，可能推高全球通胀，加剧民生负担，拖累世界经济。

联合国贸易和发展会议3月下旬发布报告，将今年世界经济预期从3.6%下调至2.6%，并指出俄乌冲突是增长预期下调的主要因素。

全球规模最大资产管理集团之一的贝莱德公司首席执行官拉里·芬克日前表示担忧，认为俄乌冲突可能危及全球化进程。

美联社报道，过去数十年中，经济全球化带来的自由贸易让不少国家受益，发达国家尤其享受了低价商品供应，从而保障经济增长和市场稳定。如今，世界可能与低通胀时代告别。

### 国际外储结构多元化，美元地位削弱

当今国际货币体系主要以美元为主导，美元地位在二战后国际力量对比变化、美国国力上升的情况下确立。作为全球贸易结算和各国央行外汇储备的主要货币，美元成为美国影响全球金融、能源乃至经济命脉的重要工具和经济武器。

美联储货币政策调整已多次冲击国际金融市场，显著影响全球跨境资本流动、资产定价和汇率稳定。美国财政和货币政策“放水”推动物价飞涨，并通过美元的国际储备货币地位向世界输出通胀，而后通过“收水”促使资本回流到逐渐恢复健康的美国市场，最终令不少国家蒙受恶性通胀和资本外流的双重打击。

随着美国近年为应对危机推出巨额量化宽松措施助推美元贬值并侵蚀他国经济果实，更多人士认为“去美元化”在国际金融体系中渐成一种现实需要，“石油美元”和“外储美元”的地位面临挑战。俄乌冲突中，西方国家将金融“武器化”的做法进一步引发各方质疑。

国际货币基金组织第一副总裁戈帕纳特日前表示，西方在俄乌冲突后对俄罗斯发起的金融制裁可能削弱美元主导地位。在全球贸易中，不少国家将更多使用其他货币，各国央行持有的储备资产将进一步多元化。

英国《金融时报》刊文称，过去20年里，美元在国际储备中的份额从超过70%降至不足60%。美国及其盟友冻结俄罗斯外汇储备的决定引发关于国际货币体系未来的激烈辩论，加速侵蚀了美元主导地位。

新华社北京4月4日电

一季度

## 中越班列开行列数同比增长27.3%

新华社南宁4月4日电（记者 陈一帆）记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉，今年一季度中越班列累计开行98列，发运标箱2940个，分别同比增长27.3%、34.1%。

今年以来，广西铁路跨境运输业务发展迅速。一季度从中国开往越南的中越班列共计57列，同比增长128%，出口货物以机械设备、电子产品为主，“中国造”越来越受东盟国家欢迎。一季度进

口水果运输保持良好发展势头，截至4月1日，凭祥铁路口岸共进口水果11366吨。

据介绍，目前中越班列承运货物已涵盖中药材、水果、机械设备等200多种品类。为保证跨境班列顺利开行，南宁车务段提前对列车进行出境编组，减轻凭祥站列车编组压力，并提前与海关、外贸企业等联系，掌握出入境车流情况，保证列车高效通关。

## 湖南发出首份《责令接受家庭教育指导令》

新华社长沙4月4日电（记者 刘芳洲）记者从湖南省郴州市北湖区人民法院了解到，近日，该法院在审理一起未成年人盗窃案过程中，发现被告人因自幼父亲去世、单亲母亲刘某疏于管教而与社会闲散人员交往，最终走上犯罪道路，遂向刘某发出《责令接受家庭教育指导令》，要求其在指定时间前往北湖区人民法院接受家庭教育指导。

据悉，这是今年1月1日《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施以来湖南省发出的首份《责令接受家庭教育指导令》，旨在提醒相关家长依法正确履行监护责任，学习家庭教育知识，创造良好的家庭环境。

刘某在指定时间来到北湖区人民法院接受家庭教育指导后，刑事

审判庭负责人罗文法官介绍了被告人盗窃案相关情况，并进行了释法析理。刘某承诺会加强对未成年子女遵纪守法、崇德向善等方面的教育，保护未成年子女健康成长。

在该院的“少年法庭”上，指导老师、承办法官及相关单位对刘某进行了法治教育，同时要求其认真反思在履行抚养、监护、教育职责过程中存在的问题，告诫要学习法律知识，强化监护意识，妥善修复亲子关系。

“希望刘某在法官、专家和有关方面的帮助下，积极主动地承担起对未成年子女实施家庭教育的主体责任，牢固树立起家长是未成年人第一任老师的责任意识，做合格父母，依法切实担负起抚养监护教育职责。”罗文说。

## 江西加大金融支持力度稳定生猪生产

新华社南昌4月4日电（记者 陈春园）记者从江西省农业农村厅了解到，日前江西出台举措进一步加强金融支持力度，着力稳定生猪生产。

江西要求各银行机构加大对生猪产业的信贷支持力度，对符合授信条件但暂时遇到经营困难的生猪养殖场（户），不得盲目限贷、抽贷、断贷。各银行机构对省级以上农业产业化龙头企业因“猪周期”导致还款困难的，不盲目下调主体评级，在原授信基础上不额外增加授信要求。

江西还要求各地金融办、农业农村部门加强会商，指导银行机构落实银行调整信贷规模报告制度，对国家级、省级生猪产业化龙头企业，以及国家级、省级生猪产能调控基地，如要调整信贷规模或提高信贷条件的，应提前与生产企业沟通协调，确保企业生产经营正常有序。

江西将鼓励银行机构创新金融产品和服务模式，健全生猪产业贷款尽职免责和激励约束机制，支持银行机构稳妥开展土地经营权、养殖圈舍、大型养殖机械、生猪活体等抵押贷款试点。

## 美国加州首府枪击案致6死12伤

新华社洛杉矶4月3日电（记者 黄恒）美国加利福尼亚州首府萨克拉门托市3日凌晨发生一起严重枪击案，警方确认共造成6人死亡、12人受伤。

在当天下午举行的新闻发布会上，萨克拉门托市警察局长凯西·莱斯特说，在市中心巡逻的警员在凌晨2时许听到枪声，赶到现场时看到街上满是惊慌失措的人，并发现3男3女已死亡。

据报道，枪击发生在市中心一条商业街，有人在一家餐馆外向人群开了数十枪。莱斯特说，警方找到一支被盗窃枪支，怀疑开枪的不止一个人。

莱斯特呼吁民众向警方提供破案线索。目前枪手的作案动机不明。当地电视台播放的一段视频显示，先是一群人聚集在街边打斗，

突然枪声响起，人们随即尖叫着四散奔逃。从视频中可以听到，枪声不是连发，一共有76声。

事件发生后，加州州长加文·纽瑟姆表示，可怕的枪支暴力事件一再发生，导致许多家庭失去亲人，现在必须下定决心结束枪支暴力的祸害。

社区志愿者贝里·阿克西斯在新闻发布会上指出，这是一个多月来当地发生的第二起大规模枪击案。枪击事件频发，不仅与枪支暴力问题有关，更与美国社会发展不平等有关。

2月28日，当地一处教堂发生枪击事件，造成5人死亡。

据美国“枪支暴力档案”网站截至3月30日傍晚的统计数据，今年前3个月，枪支暴力已在美国造成至少10362人丧生，另有8172人受伤，比去年同期均有增加。

## 阿富汗宣布禁止罂粟种植



4月3日，农民在阿富汗坎大哈一处罂粟田采摘罂粟。阿富汗临时政府3日发布声明称，阿富汗塔利班最高领导人阿洪扎达颁布一项法令，在该国境内禁止罂粟的种植及其相关产品的交易。

新华社发（萨福拉摄）